

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár,
1946 augusztus 29

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSÓ SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

Csütörtök
III. évfolyam, 196 szám

A MNSz választási értekezletén előterjesztették 23 vármegye magyar képviselőjelöltjeinek névsorát

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség országos elnöksége kedden délelőtt választási értekezletet tartott huszonhárom erdélyi vármegye magyar választási megbízottainak és felelős szervezeti vezetőinek jelenlétében. A választási értekezletet Kurkó György elnök nyitotta meg, majd az egyes megyék kiküldöttjei jelentést tettek a Magyar Népi Szövetség választási előkészületeiről.

A megyei kiküldöttek jelentéseikben közölték a központtal, hogy az egyes megyék magyarsága kifejezetten kívánja jelölni az önálló magyar listán. A MNSz minden megyében önálló listát tesz le. Az egyes megyék részéről előterjesztett jelölőlistákon a magyar lakosság minden társadalmi rétege felekezeti különbség nélkül képviselve van, férfiakkal és nőkkel egyaránt. A megyék részéről benyújtott jelölőlisták végleges döntésre a központi végrehajtóbizottság elé kerülnek.

Mi nehezíti meg a békekonferencia menését?

MOSZKVA. — (Rador) A „Vörös Csillag” című lap munkatársa szerint a békekonferencia munkálatainak menetét az akadályozza és nehezíti meg, hogy Anglia és az Egyesült Államok helyett több kisállam lép fel és tesz tulajdonképpen sugalmazott indítványokat, melyek hivatalosan volnának az angolszász tömb kívánásait érvényesíteni.

A román és magyar módosító indítványok

PARIS. — (Rador) Hétfőn a békeértekezlet öt bizottsága tartott ülést: az olasz és bolgár területi-politikai, a balkáni és finn gazdasági, az általános katonai és az olasz gazdasági határozatok kidolgozására kiküldött bizottságok.

Manuiljszki dr. ukrán megbízott nyilatkozott a sajtónak a bizottságokban követendő általános eljárásügyi szabályzatról.

Bármelyik módosító indítványt csak akkor bocsátják vita alá, ha azt legalább egyik bizottsági tag magáévá tette.

Arra a kérdésre, hogy a román módosító

indítványokat elfogadjátoknak tartja-e, Manuiljszki így válaszolt:

— Nem ismerem mindegyikét, de néhányat az ukrán küldöttség magáévá tett.

Arra a kérdésre: vajon valamelyik bizottsági tag elfogadta-e az erdélyi határokról vonatkozó, magyar részről tett módosító indítványt, dr. Manuiljszki ezt válaszolta:

— Ezt az indítványt még nem tárgyalták le, de én nem hiszem, hogy akadjon olyan állam, mely támogatná.

A balkáni államok gazdasági kérdéseit tárgyaló bizottságnak Molotov visszautasította Ausztrália javaslatát

PARIS. — A balkáni államokkal és Finnországgal kötendő békeszerződés gazdasági záradékainak megállapítására kiküldött bizottságban Ausztrália képviselőjének ama javaslatát, hogy külön jóváértékelést állapítsa meg a fizetendő jóváértékelési összegeket és hogy Románia export útján

szerzett külföldi valutákban fizesse ki azokat, Molotov szovjet külügyminiszter elutasította. Molotov rámutatott arra, hogy ez veszélyeztetné a négy külügyminiszter által kidolgozott feltételeket. Az ausztráliai javaslat nemcsak a Szovjetuniót ért szörnyű károkat nem veszi figyelembe, hanem Románia érdekeit sem, mert a dollár és a fontsterling beszerzésének kényszerével Romániát Aggáival és az Egyesült Államokkal hozná függő viszonyba, mert azoknak valutájáért kellene áruit értékesítenie. Molotov beszéde végén arra kérte az ausztráliai megbízottat, vonja vissza javaslatát.

Elutasított magyar javaslat

PARIS. — A magyar békeszerződés politikai és területi határozományait tárgyaló bizottság elutasította azt a magyar részről kívánt módosítást, mely szerint Magyarország közreműködött volna a Németország feletti végző győzelem elérésében. Egyetlen delegátus sem támogatta ezt a kívánságot.

„Erdély a két nép közötti viszály tárgya helyett összekötő hid legyen”

— írja Luka László a revizionizmust elemző nagy cikkében

BUKAREST. — A „Scanteia” legutóbbi számában Luka László, az ODA főtitkára, a Román Kommunista Párt titkára hosszabb cikket közöl, amelyben feltárja egyrészt a román sajtó egy részének helytelen általánosítását Magyarországról és a magyar népről, másrészt pedig a magyar revizionizmust veszi és boncolja alá. A cikk elvi jelentőségű legfontosabb részét alább közöljük:

A magyar kormány revizionista igényei elleni harc ürügye alatt, a román reakciós sajtó újból megkísérli, hogy sovíniszta mérget csepegtessen olvasói tudatába. Elhallgatva azokat a komoly politikai és társadalmi változásokat, amelyek a szomszédos országban végbementek, a reakciós sajtó azt a tételt hirdeti, hogy Magyarországon nem változott semmi és a jelenlegi Magyarország azonos a horthysta Magyarországgal. Még egyes jóhiszemű újságírók is elkövetik azt a hibát, hogy cikkeikben helyet adnak ennek a tételnek.

Ez azt jelenti, hogy még vannak emberek a demokrácia soraiban is és nemcsak a magyar, hanem a román demokrácia soraiban is, akik nem értették meg, hogy a múlt hibás utjai vezették a két népet, a mindkét nép függetlenségét, sőt nemzeti létét fenyegető imperializmus szolgálatában, a Don-menti közös sírokhöz.

A jelenlegi párisi békeértekezletnek nemcsak az a hivatása, hogy megkösse a békét, hanem, hogy a fennálló területi viták megoldásával lehetővé tegye a hitlerista Németország volt csatlósállamai közötti kapcsolatok más alapokon való felépítését. Az értekezletre hárul az a nehéz feladat, hogy a béke és a biztonság, valamint a népek közötti békés együttműködés érdekében megoldja ezeket a vitákat.

Nem kételkedünk abban, hogy Erdély problémáját a Nagy Szövetségek és a hitlerista Németország volt csatlósai közötti béketervezetet előkészítő négy külügyminiszter határozatainak értelmében fogják megoldani. A román népre hárul az a nemos

feladat, hogy a romániai magyar lakosságnak a románokkal egyenlő életfeltételeket és jogokat biztosítson, hogy ennek révén ez a lakosság Romániát hazájának tekintse. Ha következetesen folytatjuk a romániai magyar lakossággal szemben tanúsított barátságos és jogegyenlőségi politikát, akkor elérjük, hogy a román nép baráti keze, amelyet kormányán keresztül Magyarországra felé nyújtott, nem fog a levegőben maradni, hanem azt a magyar nép meg is fogja szorítani.

A Horthy-féle rendszer az imperialista terjeszkedést és a kalandorháborukat javasolta gyógymegoldásként a hárommillió földnélküli paraszt éhségére, a munkásság nyomorára és azoknak az értelmiségieknek katasztrófális helyzetére, akik nem találtak életet és fejlődési lehetőségeket a félföldi Magyarországon.

A horthysta földbirtokosokat és bankárokat nem a Romániában, Jugoszláviában és Csehszlovákiában maradt magyar munkások, földművesek, értelmiségiek és népi tömegek sorsa izgatta, hanem az elvesztett területek gazdagságai és az elvesztett földbirtokok.

Ezért dobták Magyarországot uralógulat Hitler karjába, a bűnös háboru kalandjába és nemzeti katasztrófába.

A magyar reakció ismét azt hazudja a magyar népnek, hogy nem lehetséges Magyarország újjáépítése és fejlődése az elvesztett területek visszaszerzése nélkül. Teszi ezt azért, hogy leplezze a magyar nép ellen elkövetett gaztetteit és lerázza magáról azt a felelősséget, amely reá hárul a hamuvá és rommá változott városok és falvak, valamint Magyarország gazdasági, pénzügyi katasztrófája következtében.

A magyar földbirtokosok vissza akarják kapni kisajátított földjeiket és vissza akarják szerezni diktatorikus hatalmukat a magyar nép fölött.

A magyar revizionizmus támogatásával a nemzetközi reakció új háborus gyújtópont megteremtését kísérel meg Európa közepén. Segítségét kap

ebben a törekvésében úgy a magyar reakciótól, mint a románótól, amely az erdélyi románokat a magyar lakosság ellen uszítja és így propaganda anyagot szállít a magyar revizionistáknak.

A romániai magyar revizionisták kérelhetetlen sovíniszta gyűlöletet fejlesztenek mindaz ellen, ami román. Vesztett szovjetellenes kampányt folytatnak, támadják a román demokratikus kormányt, támadják a Magyar Népi Szövetséget, támadják a kommunistákat és az összes demokratákat, főleg a magyar nemzetiségűeket. A magyar revizionisták nem ismerik el a magyar demokratikus köztársaságot. Nem ismerik el Magyarország jelenlegi vezetését. Ők a habsburgi királyi koronával diszitett zászlót tűzik ki s azt énekelik, hogy „Horthy Miklós katonája vagyok”. Ennek a reakciós, fasiszta-barát bandának nincsen és nem is lehet semmi közössége sem a romániai magyar lakosság, sem a magyar nép érdekeivel. Ez a banda a világ imperialista köreinek és a magyarországi fasisztabarát reakció ügynöksége.

Nem szabad elvesztenünk bizalmunkat a magyar néppel és demokratikus haladó erőivel szemben. Nekünk segítenünk kell a magyar népet abban a harcában, hogy visszanyerje egyensúlyát a belső és külső reakciós és imperialista hullám ellen, amely megsemmisítéssel fenyegeti a fiatal demokratikus köztársaságot.

Mit jelentene 22 ezer négyzetkilométernyi terület átengedése Erdélyből? Ez azt jelentené, hogy körülbelül 2—300.000 magyar mellett, Magyarországhoz kerülne még 7—800.000 román, akik nem akarnak egy demokratikus Romániából még a demokratikus Magyarországhoz sem átkerülni.

Ezek a románok, akiket kényszerítönek, hogy Magyarországot fennhatósága alá kerüljenek, mind a román, mind a magyar háborúra uszító re-

Lázus készülődés a magyar ifjusági kongresszusra

A magyar ifjuság egész Románia területén nagy előkészületeket tesz a marosvásárhelyi első magyar ifjusági kongresszus sikere érdekében.

Maros-Torda vármegye ifjusága megyei gyűléseken beszél meg tennivalóit a kongresszussal kapcsolatban. Feladatául tűzte ki: társadalmi uton fogja elősegíteni, hogy a kongresszus résztvevői semmiben ne szenvedjenek hiányt. A gyűjtés nagy lendülettel és nem várt eredménnyel halad előre. A megye ifjusága azonban nemcsak természeti adományokkal, hanem szellemi felkészültségével is hozzájárul a kongresszus sikeréhez. Ebből a munkából kivessz részt Marosvásárhely város ifjusága is. Valóságos verseny alakult ki a munkásifjak és értelmiségiek között. Lelkes előkészület folyik, hogy a mindenhonnan odaseregülő kongresszusi kiküldöttek és vendégek elhelyezése és irányítása zavartalanul menjen. Készen áll a karszalagos rendezői kar, amely a kongresszus ideje alatt az iránítást végzi. A városban több helyen is hangszórókat állítottak fel, amelyeken keresztül az országsszerte folyó készülődésekről és az ifjuság megmozdulásáról tájékoztatják Marosvásárhely lakosságát.

Lázus előkészület folyik országsszerte. A kongresszus rendezőségének ezideig 120 hivatalos kiküldött s több mint 200 vendégifjú jelentette be részvételét.

A jemesvári magyar ifjak a kongresszus előkészítésére 1500 többletmunkaórát vállaltak, amelyből 900 munkaórát a kongresszus előkészítésére fel is használtak. Rohamsapatokat állított fel Kolozsvár város második kerülete, amely a kongresszus sikerének érdekében rendezett augusztus 24-i táncestélyének tisztia jövedelmét: 670.000 lej készpénzt a kongresszus céljaira adott át.

A marosvásárhelyi ifjusági kongresszusra részt vesznek a román demokrata ifjuság képviselői is.

akció manőver-eszközeivé lennének. Romániában pedig egy több mint egymillió főnyi magyar tömeg maradna, amelyet továbbra is izgatnának a reakciós körök.

Felvethetődnék akkor a lakosságcsere problémája, hogy a területátengedéssel egyidejűleg lakosságcsere is hajtsanak végre abból a célból, hogy ezen az uton oldják meg mindkét részről a nemzetiségi kérdést.

Lehetetlennek tartom ezt az eljárást, miután lakosságcsere a jelenlegi feltételek mellett bünt jelentene kétmillió ember ellen, akiket ez talajtalanná tenné. Önszántukból sem a székeltek, sem a románok nem mozdulnának el szülőföldjükről.

Világos tehát, hogy bármilyen területi átengedés Erdély egységes testéből nem oldja meg a két nép közötti viszony s együttélés problémáját, hanem — a demokrácia, a béke s a közepurópai biztonság kárára — még nagyobb ellentéteket teremtene.

A két nép közötti béke, biztonság és együttműködés záloga a nemzetiségi kérdés demokratikus megoldása, amelyet a Romániában együttélő nemzetiségek jogegyenlőségének megoldásával lehet biztosítani.

Ezt pedig a román nép nem kényszer hatása alatt, hanem önszántából kell megadja, miután a múlt tapasztalatai azt mutatják, hogy a nemzetiségek sorsát nem lehet biztosítani kivülről jött kényszer útján, sem pedig nemzetközi „biztosítékok” révén, hanem csak az illető ország demokratikus rendszere által.

Csak így szünik meg Erdély a két nép közötti viszály tárgya lenni és így lesz összekötő hid gazdasági, politikai és kulturális fejlődésünk felé, mindkét nép életérdekében.

HIREK

VILÁGSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja.

Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai, utca 7. Távbeszélő 258.

Oeriu miniszter jelenlétében értelmiségi értekezlet lesz csütörtökön a Ferdinánd Egyetemen

KOLOZSVAR. — Oeriu Simion miniszter — mint megjártuk —, má reggel Kolozsvárra érkezik, hogy a város értelmiségével tanácskozást folytasson a kormány részéről kezdeményezett nagyszabású újjáépítési tervvel kapcsolatban. Ebből az alkalomból a Ferdinánd Egyetem rektora felhívást intézett Kolozsvár értelmiségéhez és műszaki szakembereihez, kérve, hogy a Ferdinánd Egyetem dísztermében csütörtökön délután 6 órakor megtartandó megbeszélésen vegyenek részt.

A nagyszabású megbeszélésre meghívják Kolozsvár tudósait, egyháziak, egyetemi és főiskolai tanárait, az egyetem tudományos személyzetét és tanítványait, a mérnöki kart, a technikusokat, a mezőgazdasági, ipari, pénzügyi és gazdasági szakembereket, orvosokat, írókat, jogászokat, bírákat, ügyvédeket, katonákat, állami tisztviselőket, a szervezeteket, valamint a társadalombiztosító szervezeteket is.

A Bolyai Tudományegyetem felelős igazgatója Kolozsvár magyar értelmiségét, elsősorban azokat, akik a kultúra fejlesztése és terjesztése érdekében tevékenykednek, hogy a Ferdinánd Tudományegyetemen csütörtökön délután 6 órakor megtartandó megbeszélésen minél nagyobb számban vegyessenek részt.

Csütörtökön délután Oeriu miniszter megbeszélést tart a Bolyai Tudományegyetem tanáraival és tudományos segédszemélyzetével.

A MNSZ NŐBIZOTTSÁGA augusztus 31-én, szombaton délután 6 órakor Farkas-utca 7. szám alatti női nagygyűlést tart, amelyen a Temosváron megtartott romániai magyar nők első országos nagyszabású kongresszusáról számol be. Szeretettel meghívjuk minden nőtestvérünket! Vendégeket szívesen látunk.

A MŰVÉSZEK, ÍRÓK, UJSÁGÍRÓK VELEGYES SZAKSZERVEZETE VARIETE CSOPORTJA a purifikációs lefolytatása céljából felhívja a következőket, hogy augusztus 30-án, pénteken délelőtt 11—12 óra között az alábbi sorrendben jelenjenek meg a szakszervezet helyiségében: Sándor Andor, Wravec János, Sándor Valéria, Nagy László, Jónás Magda, Wajton Jenő és Baráth Sándor. Felkérjük mindazokat, akik fentnevezettek mellett magatartásával kapcsolatban terhelő adatok birtokában vannak, hogy azokat zárt borítékban, olvasható előírással a szakszervezet titkárságánál jelentsék be.

(*) KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS. Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik távollétemben elhunyt férjem temetésén résztvettek, ezúton mondok köszönetet, övezgy Fonódi Gyuláné Leitheim Erzsébet.

AZ ERDELYI NÉPI KARPAT EGYESÜLETI szeptember 1-én, vasárnap nagyszabású turistatájkaközött rendez a marosvásárhelyi osztály tagjaival. I. csoport indul szombaton, augusztus 31-én 14 órakor a Málnovszki-térről, az autóbusszállomástól, II. csoport indul vasárnap reggel 7 órakor, a Málnovszki-térről. Tájékoztás ugyanott félórával az indulás előtt. Autóbusszállás oda-vissza személyenként 11.000 lej. Jelenkezni lehet az egyesület Jákai-utca 2. alatti irodájában pénteken este 8 óráig. Vendégeket szívesen látunk. Részletes megbeszélés csütörtökön este 7 órakor az egyesület helyiségében.

CUKROT ÉS TEJÉT KAPNAK A HADIÁRVÁK. A népvédelem az összes 12 éven aluli hadjáró tudomására hozza hogy az Iroszvári érkező kultúr és kongresszusi tájékoztató rövidesen megkezdődik melyre augusztus 29-ig bezárólag a Népvédelem központi székében (Szabadság-tér 10), a szükséges igazolási iratok felmutatása mellett lehet feljelentkezni.

(*) DR. PORSCHE v. idegyógyász orvos nyári szabadságáról visszatér és ideggyógyi rendelését újra folytatja Dacia-utca 4. szám alatti délelőtt 11—1 és délután 3—6 óra között.

1200 erdélyi hadifogoly érkezik Kolozsvárra

Hétfőn éjszaka 14 hadifogoly tért vissza kolozsvári otthonába

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség brassói szervezete telefonon értesítette a MNSZ kolozsvári szervezetét, hogy az odaérkezett 1200 erdélyi hadifogoly — utban hazafelé — tovább indult Kolozsvár irányában. A MNSZ kolozsvári nőbizottsága a nagyobb hadifogolyzállomány értesítéséről azonnal értesítette a Hazatérők Otthonát, ahol megterítették az előkészületeket a hadifoglyok fogadtatására.

A Szovjetunióban lévő hadifoglyok hazabocsátása folytatódik. A foglyok egy része Brassó felől várható. Más csoportok a máramaroszigeti ejesztőállomásról, részben pedig Debrecen irányából érkeznek. Hétfőn éjszaka újabb 160 erdélyi hadifogoly érkezett a kolozsvári állomásra. Mjnt a Hazatérők Otthona jelenti, a hazaérkezett hadifoglyok közül 14-en Kolozsvárra, többek pedig a vármegye különböző falvaiba tértek haza. A foglyok közül több mint huszan Szilágy megye falvaiba osztottak szét.

A hadifoglyok visszatérése nagy örömet keltett mind a város, mind pedig a vármegye területén a hozzátartozók körében. A Brassó felől jelzett fogolyzállományban is több kolozsvári lakos van.

Felmentette a kolozsvári ítélőtábla a háborús bűnösök első perében hozott ítéletével a Brassó melletti fogolytábor vezetőit

KOLOZSVAR. — A Brassó melletti vjadeni hadifogolytábor vezetőinek ügyében kedden délután hírdetői ítéletet a kolozsvári ítélőtábla. Candea Nicolae alezredes, valamint Antoniu Nicolae, Bendescu Constantin és Bucsa Gheorghe ezredeseket, a tábor parancsnokait az ítélőtábla — bizonyítékok hiányában — felmentette a vád és annak következményétől.

A vádlottak azaz vádeltettek a per folyamán, hogy nem felelősek a rövid idő alatt meghalt 873 szovjet fogoly életéért és nem tartják magukat bűnösnek a táborban történt kínzásokért, embertelen és egészségtelen körülményekért, mert felülről jövő parancsot teljesítettek akkor, amikor átvették a tábor vezetését.

A tárgyalás utolsó napján Stanescu főügyész arra kérte a bíróságot, hogy életfogytiglani kényszermunkára ítélje a vádlottakat, arra való hivatkozással, hogy ha csupán felülről jövő parancsot teljesítettek is a vádlottak, akkor is bűnösök. A vádlottak felmentése általános feltűnést keltett.

A tárgyalás utolsó napján Stanescu főügyész arra kérte a bíróságot, hogy életfogytiglani kényszermunkára ítélje a vádlottakat, arra való hivatkozással, hogy ha csupán felülről jövő parancsot teljesítettek is a vádlottak, akkor is bűnösök. A vádlottak felmentése általános feltűnést keltett.

MŰVÉSZET — IRODALOM

Négy kolozsvári képzőművész a hadifogságban szabadon folytatja mesterségét és nagy megbecsülésnek örvend a Szovjetunióban

KOLOZSVAR. Pár héttel ezelőtt a Kolozsváron rendezett tárlaton képeik és szobraik előtt állva gondoltunk három kolozsvári képzőművészre, akik a messzi szovjet fogolytáborból nem is sejtették, hogy az itthoniak az ő műveiket is kiállították. Akkor még tele voltunk féltő aggodalommal. — Elneke-e s ha igen vajjon hogy megy a sorsuk? — kérdezték egymást szinte naponként az itthoniak. Hosszu időn át hozzátartozók is csupán annyit tudtak, hogy még a háború folyamán fogságba estek, de azóta sem kaptak hírt felőlük.

Nemrég aztán családtagokban, barátokban és kártársakban egyaránt feloldódott ez a kínos bizonytalanság. Levél érkezett a Szovjetfőld kelles közepéből: Moszkvából. Pár, sebtében papírra vetett sorban művészeink életjelt adtak magukról, üzenetet küldtek családjuknak, a barátokat is hírvőlvé.

— Jó egészségben vagyok — írja Kós András, fiatal, tehetséges szobrászunk édesapjának, Kós Károlynak Kolozsvárra. — Az egészség egy percere sem hagyott el — írja tovább — a most már abban a helyzetben vagyok, hogy miután vésőkre tejem szert, folytathatom a mesterségem. Remélem, hogy rövidesen újra körötökben lehetek.

Nagy Béla fiatal festőművész és rajztanár is a szovjet fővárosból nyugtatta meg családját és szüleit. Jóideig együtt voltak Kós Andrásval, de amióta külön táborba kerültek, sem változott a helyzet. Itt is igen gyakran biztatják őket, hogy rövidesen hazamehessenek.

Andrássy Zoltánról csak a napokban kapott értesülést édesanyja. Csodák-csodája, kitűnő grafikusunk és akvarellistánk is Moszkvában él, jó egészségben s még jobb barátságban az ecezetekkel. Andrássy még 1944 őszén Kjsbács körül maradt le a nyugatra menekülő csapatoktól. Mjnt meggyőződéses régi demokrata, ruhát sem váltva, bátran nézett szemébe a felszabadító katonáknak. A Vörös Hadsereg tisztjei és őrszemélyzetek megtudván, hogy művészettel állnak szemben, már első pillanattól bűjón bűnásmodban részesítették. Azóta nem sokat tudunk felőle, csupán a tudatunk erősített meg abban a reményben, hogy a művészeket nagyra becsülő és értékelő Szovjetben fel fogja találni magát Andrássy is, érdemei szerint. Fuhrmann Károly ötvösművészünktől

már egy jó idő óta rendszeresen hoz levelet a szovjet posta. Felesége, Ferenczy Julia megnyugodva mesélte el, hogy férje már nincs is táborban s hogy a művész mjnt szabad szovjet polgár dolgozik Oroszország valamelyik délvidéki városában.

A négy kiváló erdélyi képzőművészt szeretettel várjuk haza.

Megnyílik az első Erdélyi Képzőművészeti Őszi Tárlat

KOLOZSVAR. — A Kolozsvári Képzőművészek Szakszervezetének kezdeményezésére és a művészeti minisztérium támogatásával rövidesen létrejön az Erdélyi Őszi Szalon. Ezzel kapcsolatban felhívjuk a képzőművészek figyelmét, hogy csak szakszervezeti tagok állíthatnak ki, ezért haladéktalanul jelentkezzenek a Művészek, Írók, Ujságírók Vegyes Szakszervezetének titkársánál, Ligeti Józsefnél (Szabadság-tér 33. II. emelet), 5 darab 3x3 centiméteres fényképpel, hogy a tagsági könyvet megszeressék részükre.

A szakszervezet bizottságot állított fel az összes gazdasági kérdések (ellátószerv, anyagbeszerzés, stb.) megoldására.

A KOLOZSVARI ZENEKONZERVATÓRIUM EGYESÜLET ZENEISKOLÁJÁBAN a tanév szeptember hó 16-án kezdődik. A felvételi vizsgák szeptember 2-től 7-ig tartanak, ez minden növendékre kötelező. A beiratkozásokat a felvételi vizsgák ideje alatt is eszközölk és szeptember 14-ig tartanak. Mind a felvételi vizsgákra, mind a beiratkozásokra és tandíjakra vonatkozólag az egyesület titkári irodája, Hőcsök-utca 5—7. szám. készséggel ad felvilágosítást hétköznapokon délelőtt 9—11-ig és délután 5—6-ig. Tanszakok: zenei előkészítő, (zeneóvoda), ének, zongora, összes vonós- és fúvóhangszerek.

Olcsó
oltott és oltatlan **MÉSZ,**
cement, gipsz, tégla, náci, kátránypapír, stb. kapható
Szőcs, Rudolf-ut 54.

SIMOR a
GAZDÁTLAN ASSZONY?

KERESKEDŐK, FIGYELEM! A kereskedelmet érintő fontos rendelkezések és kérdések ismertetésére a MNSZ kolozsvári szervezete ma, szerdán délután 6 órai kezdéssel Farkas-utca 7 alatti székfőző-nagytermében kereskedő-nagygyűlést rendez, melyre Kolozsvár magyar kereskedői ezúton is meghívja a MNSZ helyi vezetősége.

A BOLYAI DEMOKRATIKUS DIAKSZÖVETSEG zeneszemlériuma augusztus 29-én, csütörtökön este 7 órakor a központi egyetem aulájában a nyári szüneti mjjatt abbahagyott „Orosz zene-ciklusát folytatja. Műsoron Csajkovszkij VI. szimfónia (párhétike) és heggedüverseny. Előadó Székely Endre.

A GYULAFEHÉRVARI RÓMAI KATOLIKUS LEANYGELNAZIUM szeptember 1—5-e között végzi a beiratásokat az 1946—47. iskolai évre. Az iskola internátusa családias szellemben neveli növendékeit, meleg otthon, gondos ápolást nyújt nekik. Kérj a vezetőiség a szülőket, jelentkezzenek minél előbb. A feltételekről felvilágosítást nyújt az igazgatóság. Cim: Alba-Iulia, Piata Mihaj Viteazul 15.

ÉRTELESITÉS HADIFOGLYOKRÓL. Muresán Lajos kolozsvári, Kómálajja-utca 6. szám alatti lakos, aki most tért vissza orosz fogságból, két bjharmegyei fogolytársától hozott üzenetet. Kozma Sándor hentes Sarkans helységben a 207/1. számú lágerben, Kjsz Ernő fődrász pedig Krasnokans helységben a 207/3. számú lágerben van. Ezúton értesítjük hozzátartozóikat, hogy mindkettőn egészségesek.

A SZAKSZERVEZETI TANACS KULTURBIZOTTSÁGA ma, szerdán délután 5 órakor értekezletet tart, melyen az összes üzemek és szakszervezetek kultur- és faliújság felőlejeinek megjelenése kötelező.

(*) HIRDETMÉNY. Kolozsvár város polgármesteri hivatala, Gazdasági ügyosztály. Szám: 26.718—1946. Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy Kolozsvár város polgármesteri hivatalának gazdasági ügyosztálya 1946 szeptember 16-án nyilvános árverést tart a Széchenyi-tér 6. szám alatti, II. emelet 12. számú szobájában az odajeltes napjától számítva 1946 március 31-ig a következő üzethelyiségek és dohányosbótok bérbeadása tárgyában: 1. A 3, 10 és 11-es üzethelyiségek a Mihály vitéz-tér 27. szám alatti, 2. helyiség a sétateri park dohányos bójájában az Erzsébet-híd mellett, 3. 1 dohányosbótt a Dózsa György-utcában a Malom-utca sarján, 4. 1 üzethelyiség a Kőbány-utca 2. szám alatti. Az árverés a számviteli törvények 68—110. paragrafusai értelmében lesznek megtartva. Az árverési feltételeket meg lehet tekinteni a hivatalos órák alatt a gazdasági ügyosztály 15. számú szobájában. Az árverésről kötelesek a felajánlott árverési összegnek 5 százalékát letenni garanciaképpen, melyet az odajeltes után 10 százezerre egészítenek ki. Kolozsvár, 1946 augusztus 17. Chjjeudean György, polgármester, I. Vucici főjegyzőhelyettes.

FEKETE LISTA. A kolozsvári törvények szabotázst és árdmegtárást András Márton Vjsja községi lakost 200.000 lej, Mocan Teodor Mjhályfalva községi lakost 100.000 lej, Andrássy Gyula Feketejak községi lakost 500.000 lej, Tomó Ferenc nagyszabású lakost 300.000 lej, Kerekes György kolozsvári lakost 300.000 lej, Balázs István válasszói lakost 150.000 lej, Szoloz János kolozsvári lakost 750.000 lej, Herschkovits Sándor kolozsvári lakost 150.000 lej, Szalós János Vjsja községi lakost 75.000 lej, Barta István vjsai lakost 100.000 lej, Kocsis Ferenc vjsai lakost 200.000 lej és Székely Ferenc vjsai lakost 750.000 lej pénzbüntetésre ítélte.

Kolozsvári mozikk műsora:

Capitol: Garzonlakás kiadó. Kacagató magyar vígjáték, Turay, Sijmor, Rajnai. Corso: Kéjtudás Párisba. Royal: Irene. A legművészesebb amerikai film. Műsoron kívül új híradó. Rjo: Nyári szünet. Sejeet: „K. 2254. Uj amerikai óriásfilm. Előadók: fél 6, fél 8, negyed 10 órakor. Tájja: Egy szolnya, egy nadrág. Főszerpekben: Lajbák, Turay, Csontos és Mály. Uránia: „K. 2254. A kolozsvári mozikkban az előadások hétköznapokon 5, 7 és 9 órakor. Szombaton és vasárnap délután 3 órakor is. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Az állami osztályorsjáték II. osztályának huzása
augusztus 30-án!!
TITAN-sorsjegyiroda
Szabadság-tér 32.

A szerelem, a férfiaság és a tenger éposza:

»K. 225« Az új amerikai óriásfilmet bemutatja a Select fél 6, fél 8, fél 10 órakor, az Uránia 5, 7, 9 órai kezdéssel!

„Uzzétek ki szivetekből a veletek együttlakó népek elleni gyűlöletet és szeressétek egymást!”

— mondotta Horea, Kloska és Krisán emlékművének leleplezésekor Déván Groza Péter miniszterelnök

DEVA. — Vasárnap leplezte le Groza Péter miniszterelnök a város főterén — soha nem látott óriási tömeg jelenlétében — Horea, Kloska és Krisán szobrát, a szoborleleplezés után pedig személyesen osztotta ki a legsúlyosabb háborús bűntudatnak birtokleveleit.



Vasárnap reggel a korai órákban ünnepi színt öltött az egész város. A román és az Egyesült Nemzetek lobogói díszítették a középületeket és magánházakat. Karszalagos rendezők járták az utcákat, és irányították az érkező ünnepi csoportokat. Hunyad és Ajsófővár vármegye minden községe képviselője volt. Különvonalok szállították a megye minden részéből az ünnepre érkezőket. Körülbelül 60.000 főnyi tömeg gyűlt össze erre az alkalomra, amely a városi népkertben csoportosult a felvonulásra. A felvonulás délelőtt 11 órakor vette kezdetét és negyed egy óráig tartott. Szébbnél-szebb festői népi viseletben vonultak fel különösen nagyszámú a nők mindkét vármegyéből. Az egyes csoportokat zenekarok vezették.

Minden csoport élén táblákat vittek a demokráta Groza-kormányt elítélő feliratokkal. A menet legutolsó csoportját Groza Péter és kísérete alkotta. A miniszterelnök kíséretében voltak Zaroni földművelésügyi miniszter, Ljveanu műveltségügyi miniszter és több más vezető személyiség. A főterre érkező miniszterelnököt hatalmas éljenzés fogadta.

Az ünnepség alkalmával a miniszterelnök nagyhatású beszédet mondott.

— Románja demokráta kormánya valószínűleg meg Horia, Kloska és Krisán államait — mondotta többek között. — Törvényt hoztunk, melynek értelmében minden ellenérték nélkül a földet a nagybirtokosoktól elvettük s ellenérték nélkül kiosztottuk nektek, akik egyenes leszármazói vagytok Horiának, Kloskának és Krisának.

— Ezt a földet ti ugyanis régen megfizettétek már a földesuraknak. Megfizettétek véretek hullásával, életetek áldozásával, mert amíg ti a harcokban védteket az ország katarajai, addig a földesurak itt-hon lebzseltek. Ezek a földesurak haragtelt titeket háborúba, amit ti nem akartok.

— Figyelmeztetem ezeket a földesurakat — mondta a továbbiakban a miniszterelnök —, hogy ne szabotálják magatartásukkal a demokráta reformok megvalósítását. Azt sugárja a fületekbe, hogy kolhozokat alakítsanak, hogy egyházellenesek legyetek. Ne adjatok hitelt ezeknek az álhíreknek. Végigjártam az országot egy határtól a másikig. Bukovinát, Moldovát, Olténiát, Erdélyt és mindenütt osztottam a birtokleveleket az igényjogosultak örök tulajdonába állítva a földet, ami ékes ellenbizonyíték arra, hogy kolhozok akarnak csinálni. Az egyházzal pedig a legjobb egyetértésben dolgozunk az ország érdekében. Azt suttogták a fületekbe a történelmi pártok, hogy a király és a kormány között ellenít van, hát ez is légből kapott hazugság. Azt suttogták a fületekbe, hogy meg fogok bukni, mert az angol-amerikaiak nem ismernek el. Ez a mese is szerte foszlott, mert tudjátok jól, hogy elismertek. Mikor kifogytak a meséből, Lázár Hje és néhány agyallágyult tábornok összeesküvést szöttek ellenünk a havasokban. Gépfegyvereket és egyéb löszereket raktároztak, hogy azokat adott pillanatban ellenünk fordítsák, de idejében lelepleztük őket és leszeltek, mikor kerülnek ki a börtönből.

— Most rendkívül súlyos feladatok előtt áll a kormány. Harcot folytatunk a reakció ellen, harcunk Párisban a kedvező békefeltételekért és háborút vívünk a szárazságokozta éhséggel. Nem

szabad felejteni, hogy hatalmas szomszédunk karja áll fölöttünk és ez a kar minket megvédhet, de csak akkor, ha megbecsüljük ezt a támogatást.

— Bizonyára tudjátok, hogy a múlt évben meglátogattam Sztalin vezértábornagyot, aki biztositott engem afelől, hogy országunk belügyeibe nem avatkozik, csak azt kívánja tőlünk, hogy békeességben éljünk és sohase szolgáltsuk ki országunkat ellenséges népek ugródeszkájaként. Tudjátok, hogy a tavalyi nagy szárazság folytán soktízezer vasuti kocsi gabonát adott nekünk s ezzel megmentette népünket az éhenhalástól. A mostani nagy szárazság hihetetlen nagy nyomorba döntötte különösen Moldova lakosságát. Egész

vidékek maradtak élelem és takarmány nélkül. Emberek indultak el családostól falujukból állataikkal, hogy élelmet szerezzenek. Most is Sztalinhoz fordultam, nézzen nagy barátjához s tőle kértem 70 ezer vasuti kocsi kukoricát, hogy népünket megmenthessük az éhenhalástól. Hiszem, hogy mint a multban, most sem fogja kérésemet elutasítani.

— A történelmi pártok egymásra uszították az itt élő különféle népeket. Mi békeességel akarunk az ország különböző fajai népei között és békeességel akarunk szomszédainkkal. Jó egyetértésben akarunk élni mindenkivel, mert csak akkor szilárd és biztos egy országnak az élete, ha az ország jó egyetértésben épül fel.

— Horea, Kloska és Krisán csapataiban magyar jobbágyok is voltak, akik együtt harcoltak a román jobbágyokkal az őket kizsároló földesurak ellen. Ezt soha el ne feledjétek s kérve-kérlek titeket: üzzétek ki szivetekből a veletek együttlakó népek elleni gyűlöletet és szeressétek egymást! Mi nem akarunk háborút senkivel, azért kellett nekem és harcos társaimnak Antonescu ideje alatt börtönökben sanyalódnia, mert a háboru ellen foglaltunk állást — fejezte be nagyhatású beszédét Groza Péter miniszterelnök.

Ezután kezdetét vette a birtoklevelek kiosztása. Hunyad megyében körülbelül 900 birtoklevél készült el, amelyekből a gyűlésen a háboru alatt legsúlyosabban szenvedett hátrókkantálnak és hadiözvegyeknek szőlők kerültek kiosztásra.

A tömeg zúgó éljenzéssel és elismerő ki-fejezéssel fogadta a birtoklevelek kiosztását s fogadta/mat tett, hogy a választásokon egy emberként fog a demokráta kormány mellett szavazni.

DR. MARTONOSY GYÖRGY

Minden társadalmi réteg bevonásával választotta meg új vezetőségét a MNSz kolozsmegyei szervezete

Sorsunk további alakulása attól függ, hogy Románia magyarsága össze tud-e olvadni egyetlen nagy családba

— mondotta Kós Károly a közgyűlésen

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete vasárnap délelőtti tisztújító közgyűlést tartott a kolozsvári szervezet Farkas-utcai székházában. A zsufolásig megtelt ülésteremben több mint 40 község földműves kiküldöttjei, valamint igen nagyszámú városi, értelmiségi, munkás iparos és kereskedő jelenlétében a gyűlést Kós Károly megyei elnök nyitotta meg. Köszönőjét fejezte ki, hogy a földművesek a nyári dologidő közepette is szakítottak maguknak anyai időt, hogy a vármegye magyarságának kérdéseit megvitassák.

— Több mint egy éves munka után — mondotta többek között Kós Károly —, a MNSz egyre komolyabb feladatok elvégzésére van hivatva s a vármegye magyarsága ma már kellő értékeléssel a mi szervezettelől várja sorsa további irányítását. Ma már nagyon elenyésző azoknak a száma, akik a becsületlen munkálkodás és a demokratikus haladás helyett még mindig inkább népünk eljensegeivel cimborálnak. Ezek semmiképpen sem tudnak belyugodni abba, hogy az új kerekének nagy fordulása folytán az új világban új erők, a széles népi tömegek, maga a nép veszi kezébe saját sorsának irányítását. Tömegeink megelégteltek a mesterségből üzött és busás hasznokért folytatott fellőlőrl jövő politikai irányítást, amely végül is katasztrófába, illetve szakadékba sodorta népünket.

A vármegyei szervezet népszerű elnöke ezután a Magyar Népi Szövetség tennivalóira és további feladataira mutatott rá.

A nemzeti jogegyenlőség elve

— A népünk felemelésére indított harcot — hangsúlyozta Kós Károly — jeltámaszra és komoly felelősséggel kell folytatnunk mindaddig, amíg a nemzeti jogegyenlőség elvét gyakorlatban is megvalósítottuk. A mi munkánk olyan kell legyen, mint a jó gazda lelkiismeretes munkája a termő földön, mert ha a vetést nem végezzük el idejében, gyenge termésünk lesz és ha ráhagyatunk a halogatókra, a kemény munkát csodavárással helyettesítőkre, könnyen elveszítjük még azt is, amit népünk számára politikai, közművelődési és gazdasági vonalon betakarítottunk.

— Sorsunk további alakulása attól függ — hangsúlyozta a szónok —, hogy közös céljainkért közös demokratikus egységbe tudunk-e tömörülni, hogy Románia ma-

gyarsága össze tud-e olvadni egyetlen nagy családba.

A választások kérdésével foglalkozva a megyei elnök hangsúlyozta, hogy ez történelmi jelentőségű esemény. A MNSz listájára szavazva az itt élő magyarság meg kell mutassa erejét és arányszámát szerint olyan képviselőket kell hogy birtáldjon a parlamentbe, akik biztosíték lesznek arra, hogy a magyarságnak megoldásra váró kérdéseit a törvényhozás házában győzelemre viszik.

Megoldásra váró kérdések

Az elnök nagy lelkesedéssel fogadott beszéde után Székely János megyei titkár tartotta meg beszámolóját a megyei szervezet egyéves munkájáról. A beszámolóból kitűnt, hogy a MNSz-nek több mint száz szervezete van a megyében, közel 33 ezer taggal. A titkári beszámoló az elvégzett munka mellett értékelte a földreform nagy vívmányát, de őszintén feltárta az eredménytelenségeket is. Kijűnt, hogy a földosztó bizottságokban sokhelyt nincs képviselője a magyar földműveseknek, vagy pedig ha van is, a magyar földművesek jogos kívánságait nem vitték figyelembe. Súlyos mellőzés érte a magyar mezőgazdákát a különböző vetőmagok és más mezőgazdasági juttatások kiosztásánál is.

Hangsúlyozta a titkári beszámolóban Székely János azt is, hogy a hadbírságnál néhány esetben rosszindulatu felléptésre magyar földműveseket és földműves asszonyokat ítéltek el, nem mindig vizsgálva meg pontosan a körülményeket.

Katona-kérdésekben is rengeteg jogtalan háborgatás érte a volt délerdélyi falvak magyar fiatalosságát.

A titkári beszámolót hozzászólások követték, majd a kiküldött jelölőbizottság előterjesztésére a nagygyűlés a következő új megyei intézőbizottságot választotta meg:

Az új intézőbizottság

Orosz Lajos földműves Györgyfalva, Kós Balázs közi, Nagy Béla református lelkész Melegföldvár, Székely Gyula újságíró, Nagy Ödön református lelkész Kébölkút, Gaspár Rezső földműves, Kispetri, Szepesi Sándor munkás, Albert Erzsébet Körösfő, Varga Gyula kispáros, Morvai Pál református lelkész Bánffyhungyad, Lacci Márton földműves, Csákányos Károly kispáros, Albrecht Elek Bánffyhungyad, Dornyi György kiskereskedő, Nyilas Ilona földműves asszony Vista, Hancz János munkás, Székely Mj-

hálytanító Vista, Balogh Zoltán tanítónő Gyula, Gál Balázs földműves Kisbács, Szőke Béla CFR tisztviselő, Ostoros István Szászfenes, Hollandus Sámuel tisztviselő, Gábor László földműves Magyarfenes, Bálint Lajos Nagysármás, Tili Károly, Antal István földműves Méra, Tischler Albert kereskedő, Csányi István földműves Tordaszentlászló, Barabás Márton földműves Bonchida, Moll Elemér építésmérnök, Kun Sándor földműves Kolozs, Cseh Tibor tanár, Bóth István földműves Mákófalva, Fodor Pataki Ádám kispáros, Koncz János munkás, Kelemen István Tárkányi, Ferenc és Hadházi István kolozsvári földeszek, Dr. János Mihályné, Fekete Gy. János földműves Bogártelke, Horváth István író, Kömüves Samuné, Nagy Mihály földműves, Véges János CFR munkás, Vincze Károly földműves Egeres, Balogh Jenő kereskedő, Mócsi László egyetemi hallgató, Bartalis Lajos földműves, Orbán János székely alkalmozott.

Az elnökség és végrehajtóbizottság

Az elnökség, illetve a végrehajtóbizottság tagjai a következők: Kós Károly író elnök, dr. Nagy Miklós ügyvéd és Miszty András földműves Borsá, alelnökök: Székely János titkár, Csató Béla szervezeti felelős, Nagy Miklós gazdasági bizottsági vezető, Székely Ferenc tanfelügyelő, a közművelődési bizottság vezetője, dr. Tuynyogh-Csapó Gyula jogi és közigazgatási bizottságvezető, Halász Ilona női felelős, dr. Demeter Jenő orvos, a szociális bizottság vezetője, Orbán Károly ifjúsági vezető, Balázs Péter újságíró, a sajtóbizottság vezetője.

A 60 tagú új megyei intézőbizottságot, vajamint az elnökséget az országos központ részéről Mezei Lajos végrehajtóbizottsági tag és Dubovszky Pál körzetfelelős üdvözölték.

Kós Károly elnöki székfoglaló beszéde után Nagy Miklós dr. a Magyar Segélyező Bizottság nevében felhívta a helyi szervezetek figyelmét, hogy a fogságból hazatérő testvéreiket fogadják szeretettel. Házajáikat tegyék rendbe, gazdaságukat műveljék közös erővel, hogy a sok szenvedés után hazatérő foglyok érezzék meg, hogy az új világban több szeretetben van részük, mint a multban.

A nagygyűlésen a kalotaszentkirályi ifjúság gazdag díszítésű népviseletben népdalokat énekelt, míg végül Kurkó György országos elnök elütésével a gyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Szabó Árpád édesanyjának üzentek kolozsvári magyar anyák

KOLOZSVAR. — Szabó Árpádnak, a vértanúját halt MADOSZ-harcosnak emlékére üzentek meg vasárnap délután a Népvédelem H. kerületi, Méhes-utca 53 alatti Napközi Otthona.

Az üzenőgyűlést ünnepélyes keret között leplezte le a Szabó Árpád-emléktáblát, Balogh Ferenc munkás ajándékát, amely a jövőben a Szabó Árpádról elnevezett Napközi Otthon falán hirdeti majd az anyaművelődés népi felzárkóztatásért folyó harcot, úgy, ahogy azt a hős MADOSZ-harcos vívta.

— Üzenjük Szabó Árpád édesanyjának, hogy gyermekeinket úgy akarjuk nevelni, abban a szellemben, ahogy ő nevelte fiat — mondotta az ünnepélyen az egyik anya.

Gyapjú, kecske és gyapjú-
vattát fésünk.

Vörös Hadsereg-utja 52 sz.
A dchánygyárral szemben.

NAGY ISTVÁNNAL a
GAZDATLAN ASSZONY!

APRÓHIRDETÉSEK SPORTÉLET

ADAS-VÉTEL

FIGYELEM! Veszek és eladok mindenféle férfi és női varrógépeket, balkaru és síma cipész varrógépeket, gomblyukkötőgépeket, szűcsgépeket, harisnyaszemfelszedőgépeket, varrógépfejeket, varrógéplábakat, kör- és sárkötőgépeket, tüket, Weisz gépkereskedelem Kolozsvár, Horea-ut. 56. Vásárlásnál a demokrata pártok tagjainak 5% árengedmény. 4678

VESZEK és eladok férfi és női ruhanevet, kabátokat és fehérműt. Weisz, Gh. Baritiu-utca 10. 5546

BUTORBEHUZÓNÁK alkalmas függőny-nyújtó, brokátot, szövetet veszünk. „Viktória” butorüzem, Mária királyné-utca 9. 5567

FÉRFIGURHA és fekete téllkabát, patefon, fényképezőgépek. Farkas-utca 8, kapu alját jobbra 2-ik ajtó. 1—4-ig. 5714

CITROM háló, konyha és női felöltő eladó. Alkony-utca 39, Nemes tanítónál. Érdeklődni 5—7 óra között. 5665

ELADÓ 7 darab boroshordó, darabonként kb. 1000 literes és egy modern vas szőlőprés 78x78 cm. kosár átmérővel. Pekri Géza, Tarnaveni. 5682

AZONNALI megvételre kerestetik egy 30 személyes vagy ennél nagyobb autóbussz kifogástalan motorral, esetleg gumi nélkül. Cím: Kiss Dénes Frumoasa, Csik megye. 5711

ELADÓ kifogástalan jó állapotban egy mély gyermekkosci és egy női Singer varrógép. Árpád-ut. 9, I. emelet, Farkasnál. 5704

GYERMEKKOCSI fehér, mély, eladó. Mikó-utca 42. 5707

ELADÓ használt rekamiék, fotelek, antik butorok, modern konyha. Mócok-utca 6. 5742

KEREKPÁR férfi és egy női nagyon jó állapotban és két díofurniós ágy eladó. Weisz gépkereskedelem, Horea-ut. 56. 5736

MÉZPERGETŐ eladó. Dunariei-utca 33. 5722

DÍOFURNIÓS hálószoba, lakácsiszójt sőt két kombinált szoba, hálószoba, használt kintűn három- és kétajtós díofaszekrények, antik vitrin olcsón eladók. Hunyadi-tér 14, Király-utca sarok. 5719

EGY zománczott asztali főzőkemence és egy 4 lámpás szuper-rádió eladó. Veréb-utca 6, Nagynál. 5779

ELADÓ két finom felöltő és egy szmoking-öltöny. Szent István-ut. 20, ajtó 4. 5788

AGYNEMŰ damaszt, legfinomabb minőségű, tizenhat méter, eladó. Gyula Pál-utca 8. szám. 5786

ELADÓ 3+1 lámpás tejes hollandiai Philips és egy 3+1 lámpás hálózati rádió. Unió-utca 20, emeleten. 5788

KEVESET használt két ágybetét és egy sejtőn ojsón eladó. Szentegyház-utca 37. 5787

FEL évig ingyen használatra adom világevő rádiómat annak, aki 3—4.000.000 lejt kölcsönöz kamattal. Matteotti-utca 3 (Dermata végállomás). 5790

ELADÓ egy kis Portable-írógép jó állapotban. Lengyel, Vörös Hadsereg-utca 15. 5758

MEGVÉTELRE keresek házőrző kutyát. Cím a kiadóban. 5760

HANGVERSENYZONGORA Bösendorfer-Wirth, angol mechanikájú, kereszthuro, rézhető, eladó Adámnánál, Farkas-utca 13. 5764

ELADÓ szép kombinált szekrény és rekamié. Árpád-ut. 11, asztalosnál. 5759

JÓ állapotban lévő bőrkabátot vennék. „Magas termetre” jellegre. 5772

TANGÓHARMONIKA regiszteres, 80 basszusos, eladó. Ügynökségi iroda, Kötő-utca 2. 5805

SZÉP kivitelű kombinált szobák, szekrények, hálók, ebédlő, konyhák, sezlonek, íróasztalok és mindenféle használt butorok eladók. Kossuth Lajos-utca 32, butorraktár. 5791

ELADÓ betegség miatt kis 4 hengeres sportautó új gumikkal, külön csomagládával. Kereskedelmi utazónak különösen megfelelő. Benzinfogyasztás felelősséggel 6 liter 100 kilométerre. Cím a kiadóban. 5783

ASZTALOS szerszámok komplett, prima állapotban eladó. Brassai-utca 13. 5796

SÜRGŐSEN eladó modern háló. Méhes-utca 60. 5793

Gyenge Áron iskolájában
(Március 6-u. 6. II. em. 14.)
Angol nyelvoktatás
különleges módszerrel
„Tanulás nélkül”
Szeptember 1-én újra megnyílik.
Csoportok, magáncsok, kezdők, haladók, gyermekek.
SIEMEN BEIRATKOZNI!

ELADÓ egy antik díofa ebédőlkredenc tükörrel. Ugyanott egy márványlap eladó. Cím Axente Sever-utca 53 (Kisfaludy-utca). 5782

SZOBA, konyhaberendezés, Singer varrógép, új 2 lovas igásszekér eladó. Pacsirta-utca 46. 5798

ELADÓ 80 m³ új oszlopkályha, kisebb konyhaszekrény, vitrin, konyhaszékek. Patá-utca 127. 5801

EGY 4+1 lámpás Orion-rádió eladó. Ertelekzi Macavei-utca 51 alatt. 5775

KETSZEMÉLYES új rekamié, két darab használt ágy eladó. Árpád-ut. 53, Arad. 5802

ALKALMAZÁST KAPHAT

JÓLFOZÓ mindenek házvezetőnöt keresek szeptember 1-ére. Dr. Sterné, Eötvös-utca 14. Értekezni délután 6—9-ig. 5714

SZOPTATÓS dajkát azonnal felveszek. Hajdu-utca 14. 5780

EGYÉVES kisleányom mellé fiatal leányt keresek reggelitől estig. Cím a kiadóban. 5777

TÖKÉS társat keresek azonnalra 30—40 millióval, városi engedéllyel és megbízással. Cím a kiadóban. 5754

KERESEK szeptember 1-ére komoly, ügyes mindenesleányt, lehetőleg középkorú. Jelentkezni egész nap „Esquirit”-üzletben, Dózsa György-utca 1 alatt. 5757

KERESEK 10—15 millióval társat kipróbált elsőkerületi, központban lévő fűszer-éjelmiszerüzletre, vagy esetleg mást, csak szakmabejt. Havi forgalom 12 millió. Cím a kiadóban. 5766

JÓL főzni tudó bejárónöt keresek egy személy mellé. Érdeklődni Teszta köztőtaru. Eötvös-utca 32, délelőtt 6—2-ig. F

ALKALMAZÁST KERES

NŐI ruha varrónő házhoz ajánlkozik. Krizbai-utca 64. 5724

EGY 50 év körüli független nő házvezetőnő állást keres vidéken vagy helyben. Cím Alkony-utca 21. 5789

NAGYOBB tőkével betársulnék komoly, rentabilis vállalatba. Cím a kiadóban. 5726

EGY négy középiskolát végzett leány elmenne üzletbe vagy más munkára. „Mária” jellegre. 5770

BERENDEZETT asztalosműhellyel, kész munkával, iparengedéllyel rendelkező egyén társat keres legalább 20 millióval. Megbeszélések Tiborc-utca 8 alatt, a vágóhíd mellett. 5771

INGATLAN-LAKÁS

SÜRGŐSEN eladó vagy elcsereendő a Tiszvisce-ötelepen egy kertes ház (esetleg bombázotttal is). Ügynököt díjazok. Katona József-utca 13. 5748

ÜZLETHELYISEG rövidáru, papir vagy cipőkereskedésnek nagyon alkalmas, átadó. Weisz gépkereskedelem, Horea-ut. 56. 5736

FIGYELEM! Nagyon olcsón eladó egy kétfelű osztható házhely. Érdeklődni Nimanánál, I. C. Frimu-utca 39 (volt Apor-utca). 5762

ELADÓ szoba, konyhas ház gyümölcsös telekkel a fűtőház környékén 14.000.000 lejtért. Cím a kiadóban. 5774

KISEBB magánház kerttel, beköltözhető, eladó. Cím Horea-ut. 63, cukrászda. 5737

ELCSERÉLNEM szép szoba, konyha, speiz, előszobás lakásomat hasonlóval vagy kétszobással a betegségyező vagy Horea-ut környékén. Amurg-utca 17 (Alkony-utca). 5755

SÜRGŐSEN keresek 2—3 szobás komfortos, lehetőleg kertes lakást. Mindenféle költöget írték. „Esquirit”-üzlet, Dózsa György-utca 1. 5757

ELCSERÉLNEM 2 szoba, konyha, kertes kolozsvári házamat hasonlóval Pestszentlőrincen vagy Pest környékén. Címeket „2 szobás” jellegre. 5763

ELCSERÉLNEM egy szoba, közös konyha, kamara, fürdőszobás lakásomat egy kisebb szoba, konyhával. Cím a kiadóban. 5769

SZÉP butorozott szobát keresek különbejáráttal. „Eőre fizetek” jellegre. 5767

1—2 SZOBÁS komfortos lakásért lelépést fizetek, vagy a lakást megjavítom. „Azonnalra” jellegre. 5767

ELCSERÉLNEM bejárósi 3 szoba komfortos, kertes villalakásomat 3+4 szobás, külön kertes, a városból messzebb fekvő lakással. Cím a kiadóban. Gr

KEREM azon urakat, akik hazajöttek Niko'ajevből és tudnak valamit Bogya Gézaról, tudassák címüket vagy jöjjenek el Jókai-utca 16 alá Bogya Józsefhez. Gr

HAT éves kislányomat örökbe adnám. Érdeklődni Szabadság-tér 21 alatt, ujságárusnál. Gr

BOMBÁZOTT telek anyaggal együtt eladó. Raktár-utca 9. szám. 5785

15 HOLD föld eladó. Csokó Tona, Luna de Jos, Kolozs megye. 5765

Az NB. I. vasárnapi második fordulóján a Vasas a Jiul ellen játszik Kolozsváron

KOLOZSVAR. — Az NB. I. második fordulójában vasárnap a következő mérkőzések kerülnek lejátszásra:

Kolozsváron: Vasas—Jiul. Vezető Schwartz (Nagybánya). Bukarestben: Carmen—Dermata. Vezető Stoiculescu (Ploesti). CFR—FC Nagyvárad. Vezető Freund (Bukarest). Aradon: ITA—Ciocanul. Vezető Kroner (Bukarest). Temesváron: CFR—U. Vezető Mitran (Bukarest). Craiovában: FC Craiova—Juvetentus. Vezető Daju (Temesvár). Ploesti: Prahova—UDR. Vezető Capreanu (Braila).

Az eddigi tervek szerint az NB. II. ben vasárnap kezdődnek meg a küzdelmek. A Román Labdarugó Szövetség három 12-ös csoportot állított fel. A harmadik csoport, amelyben az erdélyi csapatok játszanak

egymás ellen, vasárnapi első fordulójában érdekes találkozók lesznek. A Victoria Kolozsváron a tordai CFR csapatával, míg a Dermata Nagybányán a Phoenix ellen játszik. A többi mérkőzések: Karres—GBL, Arseza—Mlierul, Crisana—Solmil vagy Sodrozny-Ípar, Sonametan vagy CFR Marosvásárhely—FC Szatmár.

A szatmári csapatok, amelyeknek osztályozó mérkőzést kellett volna egymás ellen játszaniok. FC Szatmár néven fuzionáltak és így indultak az NB. II. ben. A tordai Sonametan az osztályozó mérkőzések első fordulójában 4:1-re győzött a marosvásárhelyi CFR ellen és így joggal remélheti az NB. II. be való bejutását.

A Dermata labdarugó-csapatának kettős győzelme vidéken

KOLOZSVAR. — A Dermata labdarugó csapata az augusztus 23-i ünnepnapon Désen a DSE csapatával játszott hírvető mérkőzést, amelyet 2:0 (1:0) arányban nyert meg Pápay 2 góljával.

A börgyáriak csapata vasárnap Marosujváron szerepelt az ASSU ellen. A kolozsvári csapat Pápay, Szász és Bagoly góljaival 3:0 (0:0) arányban győzött szép játék után. Mind Désen, mind Marosujváron a közönség lelkesen ünnepelte a kitűnően játszó Dermata

labdarugó csapatát.

A Dermata egyik vegyes labdarugó csapatát vasárnap Bánffyahunyadra küldte hírvető mérkőzésre, ahol 0:0 arányban eredménytelenül játszott.

A kolozsvári börgyári csapat lelkesen készült az NB. II. első mérkőzésére, amelyet Nagybányán a Phoenix ellen játszik. A Dermata a legjobb összeállításban szombaton délután utazik át Nagybányára, első NB. II. mérkőzésére.

SPORTHÍRADÓ

A Haggibbor Sport Egyesület ma, szerdán este 8 órakor rendez meg a Március 6-utca 34 alatti Béke-kerthelyiségben műsorral egybekötött nyári táncestélyt, amelyet kedvezőtlen időjárás esetén az emeleti helyiségekben tartanak meg. A teljes bevételt az egyesület felszerelési alapja javára fordítják.

A Dermata tekezőcsapata vasárnap délután nagy formában játszva a CFR tekezők ellen 2582:2476 arányban győzött. A börgyáriak tekezői vasárnap este a Rutex-til ellen is győztek 195:187 arányban.

Kovács Dezső (Kajla) felhívja a Vasas összes rendezőit, hogy — a vasárnapi Jiul

elleni mérkőzésre készülve — ma, szerdán este 7 órakor a „Zokogó majom” helyiségben értekezlet lesz, amelyre a Vasas rendező-gárdájának pontos megjelenését kéri. A Dermata női-férfi kosárlabdacsapata szombaton és vasárnap Marosvásárhelyen játszik a Dermata, valamint a Székely és Réthy női-férfi csapatával visszavágó mérkőzést.

A Vasas uszázakosztálya vasárnap délelőtt 10 órakor több számban rekordkísérleti versenyt rendez a városi strandfürdő medencéjében. Délután 3 órakor a Vasas Kolozsvár vegyescsapatával játszik vízilabdamerkőzést.

Találja el!

Mi lesz szeptember 1-én a Kolozsváron megtartandó Vasas—Jiul és a Temesváron megtartandó CFR (Temesvár)—Universitatea NB. I. mérkőzés eredménye?

UNIVERSITATEA—CFR (Temesvár) mérkőzésen.....

győz arányban (félidő.....) ellen

eldöntetlen

A VASAS—JIUL mérkőzésen győz

..... arányban (félidő.....) ellen.

..... eldöntetlen

Kolozsvár, 1946 augusztus-n.

..... olvasható név.

..... pontos lakáscím. foglalkozás.

A felülről beküldje jutalmul megkapja Pálfi János, a Magyar Testnevelési Főiskola tanárának „Labdarugás edzése” című, közel 400 oldalas és Komoróczy Lajos rajzaival díszített értékes szakkönyvét, amelynek bolti ára 40.000 lej. Több felületet esetén sorshuzás dönt. Az eredményeket legjobban megközelítő találat beküldője a szeptember 8-i kolozsvári U—Craiova NB. I. bajnoki mérkőzésre 2 darab felütőjegyet kap a „Világosság”-tól. — Az eredményt a „Világosság” szeptember 2-iki, hétfői sportszámában közöljük.

A szelvények augusztus 31-én, szombaton délután 7 óráig kioldandók be a „Világosság” szerkesztőségébe Kolozsvár, Brassai-utca 7. számú címre.

KÜLÖNFÉLEK

MENYASSZONYI ruhák, fátlyak, koszoruk kikölcsönzése. Dáhlia művirágszalon, Horea-ut. 35, hátul az emeleten. 5107

ELVESZETT a Barátok templomában vagy környékén 16-án egy sárga rózsafűzér bőrtokban. Kérem a becsületes megtalálót, magas jutalom ellenében adja le Bai-utca (Fürdő-utca) 15 alá. 5646

ELVESZETT Prunner Vilmos névre szóló irataim. Kérem a becsületes megtalálót, jutalom ellenében Zápolya-utca 16 alá küldeni. 5797

SZÖVET- és posztóványolást vállalunk. Kolozsvár, Papp-utca 36. 5451

APACZAI Cseri János-utca 27. szám alatt lévő házból vasárnap éjjel elvitt férfi-öltönyben lévő iratokat és fényképet kérem visszaküldeni. Seiber Imre. 5773

ELVESZETT vasárnap reggel a Mikó-utcában egy sötétkék szoknya. Kérem a becsületes megtalálót, jutalom ellenében adja be az Unió-utca 6 alatti bőrdobos-üzletbe. 5775

JÖMENETELŰ fűszerüzlet berendezése: azonnal átadó, esetleg iparengedéllyel is. Cím a kiadóban. 5782

TELJES ellátást adnék egy-két diáknak természetbeni fizetés ellenében, meggyezés szerint. Értekezni lehet a Horea-ut. 63 alatti cukrászdában. 5787

SZABÁSZATI tanfolyam nyílik szeptember 1-én legújabb módszer szerint. Jelentkezni lehet Tenner Olga okleveles szabásnőnél, Május 1-utca 21, II. emelet. 5785

ROMÁN és orosz társalgást tanítok csak nőknek és 15 éves korig fiuknak. Timár-utca 20, I. emelet, 3. ajtó. Postával számolom. 5777

BIZTOS egészségcéljau, finom lelkű, intelligens kereskedő vagy jobb iparos keresettségét keresem házasság céljából. 45 éves korig, aki otthonomban követhet. Címmel, fényképpel ellátott leveletet küldzem van” jellegre kérek. 5775

Látható a
GAZDATLAN ASSZONY a Tárlóban!